

党的十八大以来,城步苗族自治县始终将农村公路建设作为“改善民生、服务跨越发展”的突破口,强建设、严管理、重养护、拓运营,着力构建内畅外联、布局合理、结构优化的农村公路网络体系,全面提升农村公路的通行能力和服务保障水平。

目前,城步全县公路通车总里程达1595.9公里,其中高速公路43公里、国道31.9公里、省道277公里、县乡道699.1公里、村道544.8公里,公路密度达到60.31公里/百平方公里,形成了以高速公路为龙头,省道为骨架,县乡公路为脉络,干支相连、遍布城乡、四通八达的交通路网,为城步实现乡村全面振兴提供了有力的交通支撑。

高标准投入,强化建设优路网

国省干道进一步完善。投资2.227亿元对41公里长的边南公路进行了提质改造,为城步南山牧场、桃林、边溪等旅游景区景点旅游发展打下了坚实基础。全长45公里投资3.65亿元的南绥公路累计完成工程总投资3.3亿元,预计2022年全面竣工。南绥公路建成后将成为城步南部地区东西方向的一条重要旅游交通大动脉。

县乡干道进一步提质。投资1.31亿元建成兰芭、西威、牛易等县乡道,投资1800万元全长6.9公里的上马公路也已完工,西岩至杉坊公路19.289公里、长安至平定塘公路9.3公里均已全部完工并交付使用,极大地方便了公路沿线群众的生产生活。

村组道路建设进一步完善。投入资金5.52亿元,修复水毁桥梁及危桥67座,完成贫困村村组道建设1350.59公里,其中,新建村组道50.98公里,硬化村组道352.68公里、林道26公里,修复水毁村主干道211.38公里,组道铺砂666.25公里,实施安保工程732.14公里,修建旅游产业路31.907公里、边界尽头路11.393公里。全县189个行政村及自然村实现了村村通路、组组通达,从根本上解决了老百姓出行不方便的问题。

冬日里,蓝天白云映衬下的城步苗乡生机勃勃、绿意盎然,游人徜徉于此,流连忘返。放眼城步大地,青山常在、绿水长流、空气常新,人与自然和谐共生的生态画卷正徐徐铺展……

生态环境变化的背后,彰显着城步生态文明建设的成效。党的十八大以来,城步苗族自治县坚决贯彻习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚持“生态立县”战略,着力打造“天蓝、地绿、水净”的美丽城步,建设湘西南生态屏障,全县经济社会高质量发展的“生态底色”和质量成色更加靓丽。

“绿水青山就是金山银山”

该县整合南山国家级风景名胜、金童山自然保护区、两江峡谷国家森林公园、白云湖国家湿地公园“国字号”生态品牌,启动南山国家公园体制试点。2016年荣膺“全国绿化模范县”称号。全县共区划界定省级以上重点公益林170.06万亩,2017年以来实施生态护林员项目,累计选聘6112名生态护林员,其中省级4488名、县级1624名,累计投入资金6109.3万元。已建成多林种、多树种、多层次、结构合理、功能齐全的森林生态系统。

10年来,全县共完成新造林30.3万亩,森林抚育15.2万亩,封山育林6.6万亩,天然商品林保护47.98万亩。从2016年以来累计发放管护补助2926.46万元,退耕还林1.235万亩,完成城区干道、主要通道、水系绿化美化,已创建9个省级生态示范乡镇、22个省级生态示范村。全县森林覆盖率78.39%,居全市第一。森林蓄积量从975万立方米增长到1341万立方米,居全市第二,增长率达37.5%。

同时,该县全面建成县乡村三级林长制、“一长三员”网格化管理体系。设立县级林长19名,县林长负责全域林长制工作,其余县级林长均一人对接一个乡镇或者国有林场;全县树立林长公示牌共226块,设立乡级林长99名,村级林长595名,全县共有监管员230名,执法人员52名,护林员2050名,做到县级林长包乡、乡级林长包村、村级林长包片的全域覆盖。

从『一步之城』到『天下城步』

党的十八大以来城步苗族自治县『四好农村路』高质量发展纪实

艾哲 阳望春 肖天喜 刘海波



2020年12月26日,城步至广西龙胜高速公路开工建设。严钦龙 摄



2021年11月8日,航拍蜿蜒伸展的城步苗族自治县儒林镇罗家水盘山公路。严钦龙 摄

创新体制机制,依法治路严管养

全力推进路长制,健全县、乡、村三级管养责任体系,压实职能部门道路交通安全和管养主体责任,进一步深化执法改革,全面提升农村地区道路交通安全管理水平,建立制度化、精细化、常态化的管理机制。2021年,城步干线公路好路率达到96.8%,农村公路好路率达到86.86%,全市排名第三。

该县制定乡镇农村公路管理站和村道管养制度并明确其职责,实行路政、运管行政执法和养护管理同步,分片、分段责任到

人,严厉制止和打击侵占路权、损坏路产的违法行为,并对各责任单位和责任人履职情况进行不定期检查、严格考核奖惩。

城步将农村公路养护资金全额纳入财政预算,保障管养投入,做到“机构、责任、人员、资金、制度”五落实。今年排查整治城步农村公路安全隐患共计188.999公里,235处,添置安防设施76.463公里,按月路面清扫及半年除草任务均按计划完成,实现县、乡、村道列养率均达100%、PQI达90%、全县宜林

路段绿化率达90%,农村公路的通行能力和服务质量进一步提升。

同时,该县坚持依法行政,强化农村公路管理。今年已查处超限超载案件34起、警告教育案件50起、货物抛撒案件3起,警告教育当事人50人,查处源头企业4家,卸载超限超载货物650吨,实现了超限超载率控制在1%以内。查处非法营运案件6起、车辆改型案件1起。依法打击处置普通公路及公路用地范围内未经许可进行涉路施工的违法行为3起,清理公路和公路用地范围内堆放物122处,拆除非法非公路标志177处,确保了路域环境“八个无”,有力维护了公路建设成果。

着力全域覆盖 科学运营惠民生

城步全面落实城区公交全覆盖。更新了一批低耗、高效、环保的客车,先后投入198万元,投放公交车20台,拥有出租汽车80台,开通城区公交线路7条,全面覆盖县城区主要街道、学校、大型商贸区和住宅小区。

该县全面落实公交惠民政策,2022年县政府继续对退役军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属实施免费乘用公交车政策。

城步不断完善农村公路运输服务网络,促进“行有所乘”向农村延伸。该县现有道路客运企业1家,农村客运线路33条,营运车辆63台,出租汽车80台,客运招呼站共248个。依托建成的农村公路路网,已实现农村客运班线全覆盖,实现了全县乡镇、行政村通客率100%的目标。

该县全力推进城乡客运一体化示范县创建。去年城步被省交通运输厅正式确定为城乡客运一体化第三批示范县创建县。目前城步城乡客运一体化已制定工作方案,完成了发展规划和设计,做好了前期准备工作,对63台农村客运车辆的旧车回购工作已启动,预计近期能试营运。下一步省级城乡客运一体化示范县创建成功后,城步将实现公交车运营行政村全覆盖,行政村客、货、邮三位一体服务全覆盖。

乳香飘四方,苗岭连九州。快捷、便利的交通让苗乡同胞既守住了绿水青山,又拥有了金山银山,“一步之城”变成“天下城步”。在新征程上,城步苗族自治县将积极贯彻落实党的二十大精神,进一步全面提升农村公路的通行能力和服务保障水平,为全面建成富强大美幸福现代化新城步作出新的贡献!

绿染苗疆满目新

——党的十八大以来城步苗族自治县生态文明建设纪实

艾哲 阳望春 肖天喜



2021年4月16日,城步苗族自治县西岩镇巴石塘村,白鹭在翻耕后的稻田上空飞舞。严钦龙 摄

环境保护履责不力“零容忍”

2016年,该县出台环境保护工作相关规定,明确了各级党委、政府及相关职能部门的环境保护工作责任,严格落实环境保护“党政同责”“一岗双责”机制,形成齐抓共管局面。

近年来,该县强力推进污染防治攻坚战,着力推进工业企业技术改造、节能减排工作。以打好蓝天、碧水、净土三大保卫战为主线,积极推进工业企业污染治理、白云水库饮用水源保护区环境整治、县城禁炮、建筑工地扬尘整治、渣土车运输整治等标志性“战役”。通过近10年来的环境整治,县内环境

质量稳中向好,自2016年实施环境质量考核排名以来,县城环境质量优良率一直保持在90%以上,县内主要河流监测断面均达到或优于国家地表水Ⅲ类水质,一直在全省排名前列,在全市连续排名第一,尤其是2021年度空气环境质量和改善幅度名列全省第一,获得省人民政府真抓实干奖励。

同时,该县通过开展环境保护大检查、环境污染隐患排查、环境保护专项行动等一系列执法工作,先后关闭了丹口镇石灰村造纸厂、青田村造纸厂等一批严重污染环境企业。在2018年

开展的饮用水源保护区环境整治中,该县共取缔了运行于白云水库饮用水源保护区内的游船、快艇236艘,关停了位于白云水库保护区内的餐饮农家乐16家。

2015年新环境保护法实施后,该县积极落实“双随机、一公开”制度,开展系列专项执法行动,环境违法立案查处大幅度上升。分别成立公检法驻生态环境部门联络室,严厉打击生态环境违法行为。县环保部门严格把好环境影响评价审批关,杜绝高能耗、高污染项目进入,2016年以来,共有12个项目因环评被否决。

环境治理机制“现代化”

2015年,该县建成了县城空气自动监测站。2021年,建成了赧水邓元泰断面、巫水花园阁断面两个水质自动监测站,实现了水、空气在线自动监测,为该县有效控制水、大气污染提供科学、准确可靠的依据。

该县积极督促相关部门推进环保基础能力建设,2016年,在原有垃圾填埋场的基础上投入资金80余万元新建了渗滤液深度处理系统,安装了在线监测设施,顺利通过环保竣工验收,目前运行情况良好。2017年底,县城污水处理厂扩容提质工程开工,由原来的日处理1万吨扩至日处理3万吨,出水水质从“一级B标准”提升至“一级A标准”。近年来,该县还逐步推进乡镇污水处理厂建设,西岩、茅坪、丹口等乡镇污水处理厂均已建成运行,今年白毛坪、五团两个项目即将建成投运。

同时,该县积极推进环境治理现代化,探索完善管理机制。2017年5月成立了县生态环境保护委员会,统筹协调负有生态环境保护职责的相关部门,及时研究本县生态环境保护重大问题,强化综合协调,形成生态环境治理和监管合力。

该县积极推进实施“三线一单”生态环境分区管控体系。目前,已上报省人民政府完成划定城步工业集中区管控单元,核准面积1.49平方公里为重点管控单元;上报市人民政府完成划定全县管控单元,共划定优先保护单元4个,重点管控单元1个。明确了优先保护单元以绿色发展为导向,重点管控单元以产业高质量发展和环境保护协调为主。

该县建成以排污许可证为核心的固定污染源监管制度体系。全面落实企业治污责任,加强排污许可证证后执法检查,深化“双随机”检查制度。对各排污单位严格监管,督促各排污单位遵守排污许可证规定,建立环境管理制度,严格控制污染物排放。

10年沧桑10年变,绿染苗疆满目新。如今的城步苗乡,生态环境明显改善,人民群众获得感显著增强,生态优先、绿色发展的理念深深融入城步大地的肌理血脉里。